

查韦斯因病推迟就职

执政党认定,推迟就职仪式符合宪法 一些拉美地区国家领导人声援查韦斯

□新华社供本报特稿(田野)

委内瑞拉政府1月8日宣布,总统乌戈·查韦斯无法出席原定10日举行的就职仪式,因此推迟这一宪法“规定动作”。

反对党领导人要求国会议长充任临时总统,执政党坚决反对。与此同时,一些拉美地区国家领导人将于本周访问委内瑞拉声援查韦斯。



一月八日,在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯,一位老人举着委内瑞拉总统查韦斯的肖像参加声援集会。(新华社发)

1 证实推迟

委内瑞拉全国代表大会主席,即国会议长迪奥斯达多·卡韦略当天在国会宣读一封副总统尼古拉斯·马杜罗的信函,公布了这一消息。

信中说,医疗小组建议,查韦斯的康复过程“将延续至1月10日之后”,据此他无法于10日在国会参加总统就职仪式。

马杜罗说,查韦斯依据宪法第231条,选择今后某一日期在最高法院宣誓就职。不过,政府方面没有给出新

的就职日期或时间表。

查韦斯58岁,去年6月确诊盆腔肿瘤,迄今接受多轮手术,最近一次在去年12月。他在去年10月的总统选举中成功连任,赢得新一届6年任期。

这名左翼领导人的身体状况牵动委内瑞拉国内局势,他的盟友坚称,无论能否出席10日的就职仪式,查韦斯都是总统,就职仪式可以延期举行;反对党反对延期,寻求重新选举总统。

2 盟友声援

10日的就职仪式被取消后,委内瑞拉政府呼吁支持者在那一天走上首都加拉加斯街头,在总统府外举行大型集会,支持查韦斯。

一些拉美地区国家领导人定于10日前往加拉加斯,声援查韦斯。乌拉圭总统何塞·穆希卡和玻利维亚总统埃沃·莫拉莱斯确认当天到访,阿根廷总统克里斯蒂娜·德基什内尔定于11日到访。

穆希卡接受玻利维亚《共和国报》采访时说:“查韦斯的健康不由我们控

制,我们的作用是支持委内瑞拉政府和人民。”

查韦斯在古巴术后康复中出现呼吸道感染。委内瑞拉政府3日证实,这一并发症恶化,致使他的肺部严重感染,呼吸受阻。一些反对党领导人呼吁派遣医疗专家组前往哈瓦那,确定查韦斯身体状况是否适合继续任职。

巴西总统迪尔玛·罗塞夫的国际事务顾问马尔科·奥雷利奥·加西亚上周前往哈瓦那探视查韦斯未能如愿,仅被告知总统“情况危急”。

3 争议待解

依据委内瑞拉宪法,查韦斯如“暂时缺勤”,副总统马杜罗可任代理总统,期限最长180天;如“完全缺勤”,议长卡韦略将任临时总统,30天内重新选举总统。

反对党认定,执政党推迟总统就职仪式违宪,希望政府宣布查韦斯暂时缺勤,提议卡韦略充任临时总统。但查韦斯前往古巴就医前已指定政治接班人马杜罗代管政府事务。

不过,无论卡韦略,还是马杜罗,都异口同声保持同一战线,声称查韦斯无论能否按时就职都是总统,不愿在这一时刻取而代之。

推迟就职仪式,意味着查韦斯阵营还不准备承认总统无法履行职责。对此,反对党要求最高法院出面解读宪法,给出说法。宪法只规定1月10日举行总统就职日期,对于延期就职却没有相关规定。

委内瑞拉反对党主要领导人卡普里莱斯说:“我不知道最高法院的法官们在等什么。毫无疑问,委内瑞拉现在已经出现一场宪法争议。”

执政党认定,推迟就职仪式符合宪法。“任何人有疑问,就去最高法院吧,说明你们的疑问!”卡韦略回应。

自己陷入困境 岂能怪罪他人 美经济学家 驳斥中国汇率操纵论

□据 新华社华盛顿1月8日电

美国原总统经济顾问委员会主席爱德华·拉齐尔8日表示,寻找国内经济政策困境的替罪羊是一些美国人的常见做法,有美国人将巨额贸易逆差和就业岗位增长缓慢归咎于中国操纵汇率以获取出口优势上,事实证明这种观点站不住脚。

拉齐尔当天在《华尔街日报》上撰文指出,美国对中国的巨额贸易逆差并非主要由汇率因素造成,2005年到2008年,人民币兑美元累计升值约21%,但在此期间,中国对美出口依旧年均增长约18.2%。

拉齐尔指出,中国与世界各国之间的贸易量增加推动了中国国内生产总值变大,中国经济总量变大也促使中国成为更重要的进口国和出口国,中国的汇率政策并非中国出口量增加的主要推动力。

他强调,面对美国就业增长乏力和工资增长缓慢的局面,美国需要审视自己的国内经济政策,而非归咎于人民币的币值之上。

图说天下



加拿大发行 中国蛇年生肖邮票

1月8日,在加拿大多伦多的一所邮局,邮票设计师乔·高尔特(左二)、阿维·邓克尔曼(右一)和邮票汉字书写者谭超常(左一)在首发仪式上为蛇年生肖邮票揭幕。

当日,为迎接中国农历癸巳蛇年,加拿大邮政总局正式发行蛇年生肖邮票,包括首日封、纪念封、国内及国际版邮资邮票等。(新华社发)

拜登牵头,拟全面控枪

白宫控枪工作组将与拥枪组织会谈

□新华社华盛顿1月8日电

美国白宫8日表示,由副总统拜登牵头的跨部门控枪问题工作组本周将与全国步枪协会等在美国深具影响力的拥枪组织代表会晤。

白宫发言人卡尼当天在例行吹风会上说,这个控枪问题工作组已会晤过与枪支问题有关的一些个人及组织。他们于9日和10日与枪支暴力受害方代表及组织、拥枪组织等举行会谈,其中包括全国步枪协会。

全国步枪协会发言人表示,该组

织上周收到白宫邀请,准备派出一名代表与会,听听白宫方面就枪支问题的看法。

美国总统奥巴马去年12月责成拜登牵头组成跨部门控枪问题工作组。工作组受命将于明年1月提出综合考虑法律、教育、心理健康等因素的控枪对策。

据美国媒体本月初报道,白宫控枪问题工作组似乎有意提出一个更为全面的加强控枪计划,正在考虑中的措施包括推动国会重启攻击性枪支联邦销售禁令,对购枪者进行深度背景调查,通过全国数据库对枪支买卖和

流通进行管理,对持枪者的心理健康状况进行检查,并严惩在学校周围持枪及向未成年人售枪等。

作为美国最具影响力的拥枪组织及游说团体,全国步枪协会上个月已明确表示反对重启攻击性枪支联邦销售禁令。

控枪一直是美国社会一大敏感议题,民意呈现巨大分歧。康涅狄格州纽敦的桑迪胡克小学去年12月14日发生的恶性枪击事件震动全美,激发控枪支持者更大的呼声,也由此引发控枪立法支持者与反对者之间的新一轮角力。



美示威者呼吁 关闭关塔那摩监狱

1月8日,示威者在美国华盛顿的最高法院门前高举标语,呼吁关闭关塔那摩监狱。

关塔那摩监狱将于本周迎来建立11周年纪念日。(新华社发)